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fiz adóreform.
Az 1848. Vili törvénycikk, mely 

a közös teherviselésről szól, a követ­
kező alapelvek kifejezésével van be­
vezetve: „Magyarország és a kikap­
csolt részek minden lakosai minden 
közterhet különbség nélkül egyenlően 
és aránylagosan viselik “ Hatvan év 
múlt el, hogy ezt a törvényt meghoz­
ták és hatvan év óta nem sikerült en­
nek az intenciónak azt a részét valóvá 
tenni, hogy az aránylagos teherviselés 
a gyakorlatban végrehajtassék. Így lett 
az egyenlő adóviselés nagy igazságta­
lanságok forrásává, igy lett a mi adó­
rendszerünk már évtizedek óta tartha­
tatlanná.

Wekerle Sándor első miniszterel­
nöksége idején már érezte ezt a kiáltó 
igazságtalanságot és már akkor elkezdte 
koncipiálni azt az adóreformot, mely 
az egyenlő adóviselés elvét kiegészíti 
az aránylagos teherviseléssel. Tizenhat 
év előtt el is készült koncepciójának 
általános részével és ezt egy nagyadó­
reform elaborátumban dolgozta fel, de 
a részletekre már nem maradt ideje. 
El kellett hagynia a miniszterelnöki és 
a pénzügyminiszteri széket és elaborá- 
tuma örökségképpen az őt követő kor­
mányokra maradt. Széli Kálmán a maga 
miniszterelnöksége idején komolyan 
foglalkozott azzal a tervvel, hogy We­
kerle elaborátuma alapján elkészítse 
az adóreformot, de neki sem jutott 
annyi ideje, hogy ezzel elkészüljön. És 
igy, amint ezt Széli Kálmán a pénz­
ügyi-bizottság szerdai ülésén lelkes 
szavakkal fejezte ki, a miniszterelnök­
ségbe és a pénzügyminiszterségbe visz - 
szatért Wekerlének juttatta a gondvise­
lés azt a szerepet, hogy amit tizenhat 
év előtt kezdett, azt ő fejezhesse be. 
És Wekerle tényleg be is fejezte. 
Ugyanazok a célok és intenciók, ame­
lyek tizenhat év előtt, midőn az ő 
pénzügyminisztersége következtében 
Magyarország pénzügyei a legrózsá- 
sabban állottak, ugyanazok a célok és 
intenciók vezették most is, mikor a

sok mulasztás pótlásainak "folyamá- 
nyaként az állami pénzügyek eljutottak 
ahhoz a ponthoz, hogy az állam- 
háztartás egyensúlyának nagy ér­
dekei a további kiadásokban meg­
állást követelnek. Wekerle intenciói 
változatlanok maradtak. Ő előtte most 
is az lebeg, ami tizenhat év előtt, 
hogy t. i. az adóreform terén el keli 
térni a merev fiskális szempontok ri­
deg magaslatáról és át kell térni a 
gazdasági, a szociális igazságok és 
főként a teherviselési és versenyképes­
ségi elvek termékenyítő talajára. Ezért 
alkotta adóreformját úgy, hogy az 
egyes ágak kontingentálásával egyrész­
ről határt szabjon annak, hogy a kincs­
tár többet ne szedhessen be, mint a 
mennyi gazdasági és szociális szem­
pontból megengedhető; ezért hozta be 
az adómentes létminimumot, amely 
által sok százezer kis existencia fel­
szabadul minden adóteher alól; ezért 
szállította le az adókulcsot a földadó­
nál és a keresetadónál; ezért törölte 
el a kereseti adó I. és II fokozatát, 
mely a fejadók középkori intézményén 
alapult és ezért hozta be az általános 
jövedelmi adót, amely azonban az adó­
kulcs leszállításával, szemben a létmi­
nimummal, az igazságos és arányos 
teherviselési képességet kutatja ki és 
azt célozza, hogy senki sem bújhas­
son ki könnyen szertelenül nagy jöve­
delmével az igazságos megadóztatás 
alól és ezzel ne hárítsa át az állam 
terheit oly vállalatra, amelyek ezeket 
kevésbbé bírják ki.

Ezek Wekerle adóreformjának 
alapelvei, melyeknek keresztülvitele 
egyértelmű az adóleszállitással.

A pénzügyi bizottság ülésén maga 
Wekerle jelentette ki azt, hogy el van 
készülve arra, hogy az első években 
a kincstár bevételei ezen reform kö­
vetkeztében apadni fognak. És mégis, 
hogy van az, hogy ezen pozitív igaz­
ság és jogos aggodalommal szemben 
a közönség köreiben nyugtalanságot

tudtak kelteni az adóreform célja és 
irányzata ellen és el tudták terjeszteni 
a félelmet, hogy a szóban forgó adó­
reform adóemelést jelent és hogy az 
adózók vállairól a terhek nemcsak 
levétetni nem fognak, hanem dacára 
az adókulcs leszállításának még na­
gyobb terhek fognak származni belőle.

Ennek a sajátságos jelenségnek 
vizsgálata szintén egyik fontos momen­
tumát képezte a pénzügyi bizottság 
szerdai tárgyalásának és több szónok, 
köztük Búza Barna képviselő nagyon 
helyesen definiálta ennek okát. Ez az 
ok pedig, hogy annak igenis, akik 
eddig a könnyen szerzett jövedelme­
ket eltudták titkolni az adókivető-bi- 
zottság előtt és ezek érezvén azt, hogy 
ezen hamis erkölcstelen játék a sző­
nyegen levő adóreform következtében 
tovább nem lesz folytatható, a rendel­
kezésükre álló eszközökkel el tudták 
hitetni a más adóágba tartozókkal is, 
hogy a törvényjavaslat azok ellen is 
irányul és hamis számításokkal, -az 
adatok önkényes csoportosításával fel 
tudták kelteni a bizalmatlanságot azon 
adóreformmal szemben, amely évtize­
des igazságtalanságnak és a mai adó­
rendszer természetellenes alapjának 
célszerű és igazságos megváltoztatásá­
val elsősorban nem a kincstár érdekeit, 
hanem ezzel harmonikusan a gazda­
sági erők kímélését és lábraállitását 
akarja elérni.

Nagyon helyesen mondta Búza 
Barna, hogy ennek az adóreformnak 
mielőbbi tárgyalása azért szükséges, 
hogy az egész ország meggyőződjék 
róla, hogy a mesterségesen szított 
bizalmatlanság és félelem nemcsak 
alaptalan, hanem éppen ellenkezője 
igaz annak, amit az adóreform ellen­
felei abba belemagyaráznak. Ebben 
Búza Barnának teljesen igaza van és 
az egész pénzügyi bizottság annyira 
átérezte ezt, hogy zajos éljenzéssel 
honorálta a miniszterelnök felvilágosí­
tásait és őszinte vallomásait, az a kép­
viselő pedig, aki mesterséges bizal­
matlanság tartalmát félreértette és ezért 
indokoltnak gondolta azt az indítványt,

férfi, női és gyermek czlpőt, kalapot. 
Inget, kesztyűt, nyakkendőt, 

alsó trlcot jót olcsón
Lukács Ijnácnál

vásárolhatunk Győr, Baross-ut 8.

Ugyanott több ezer pár férfi ós női gyapjú harisnya leszállított árban kerül eladásra.
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hogy az adóreform a jövő ország­
gyűlésre halasztassék, ezen indítványát 
ünnepélyesen visszavonta. Az adóre­
form tehát napirendre került és hogy 
napirendre kerüljön, kívánatossá teszik, 
nemcsak a közgazdasági, hanem a po­
litikai szempontok is. Politikai szem­
pontból is rendkívül fontos, hogy egy 
oly adóreform lépjen életbe, amely az 
igazságosan elosztott közteherviselés 
által felemelje és fokozza Magyarország 
konkurencionális képességét, szemben 
Ausztriának nagy mértékben kifejlődött 
teherviselési képességével Ez az igaz­
ság és pedig nagy horderejű igazság 
és ez tisztán fog állani az egész or­
szág előtt, amikor a javaslat részletei­
vel a parlamenti tárgyalások alatt fog 
megismerkedni.

És azoknak jajgatása és mester­
séges izgatása, akik eddig az egyéni 
önzés álláspontjából károsították az 
államot és illetéktelen hasznot húztak 
a jelenlegi adórendszer kiáltó igazság­
talanságaiból : ezeknek jajgatása nem 
fogja megtéveszteni azoknak az adózó 
polgároknak Ítélő tehetségét, akik ed­
dig az aránytalan tehermegosztás kö­
vetkeztében áldozatai voltak a mai 
adórendszer visszásságainak. A adóre­
form a kezelés egyszerűségeire is 
gondol, mert példátlan az az össze­
visszaság és megbízhatatlanság, mely a 
mai adókivetésben megnyilatkozik.

Wekerle maga hivatkozott rá, 
hogy neki magának, mint pénzügy- 
miniszternek harcolnia kell a maga 
alantasaival és számtalan igazságtalan­
ságot kell reperálnia, melyek a mai 
adórendszer útvesztőjében a jóhiszemű 
hivatalnokot is tévútra viszik. Az adó­
reform kiváló gondot fordit arra, hogy 
a liivatalnokok önkénye ne találjon 
teret szekatúrákra és ne zárhassa el az 
orvoslás útját minden adózóra nézve.
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Egyszóval az országnak oka van 
üdvözölni az adóreform napirendre 
tűzését és oka van érezni, hogy kor­
szakalkotó átalakulás küszöbére jutott, 
egy olyan átalakulás küszöbére, me­
lyen az államkincstár megszűnik az 
adózó közönségnek réme lenni, hanem 
ahelyett szolidaritásba lép az ország 
minden adózó polgárával, hogy a tá­
mogatás ne csak egyoldalú légyen, és 
nemcsak a kincstár rakja zsebre, ha­
nem, hogy a támogatás kölcsönös 
legyen. Egyszóval a nemzeti kormány 
ezen a téren is bebizonyítja, hogy ko­
molyan törekszik a nemzet erejének 
gondozására és minden oly nyűg alól 
való felszabadítására, ami minden kor­
mánynak kötelessége lett volna, de 
amit nem minden kormány hordott 
szivén.

Kereskedők versenye.
Decentralizálódás felé.

Kereskedői körökben élénk érdeklődés­
sel tárgyalták és tárgyalják azokat az üzlet­
változásokat, ami egy olt történendő építke­
zésnek folyománya.

Az uj üzlethelyiséget kereső üzlettulaj­
donosok, — a szó szoros érteimében — min­
den áron a Baross-uton akarnak uj helyi­
ségre szert tenni s miután helyiség üres 
nincs, szinte árverést rendeznek a helyiség 
bérletére s még a mi drága lakásviszonyaink­
hoz viszonyítva is horribilis összegeket ígér­
nek egy-egy üzlethelyiségért. A „kistajgerolt“ 
bérlő aztán ugyanezt a metódust használja 
most már egy más üzlettársával szemben 
úgy. hogy lassanként az egész vonalon hihe­
tetlen magas béreket fizetnek a helyiségekért.

Sok csodálatos van ebben a jelen­
ségben.

Az egyik legfőbb az, hogy mikor min­
denütt siránkozva panaszkodnak a tarthatat­
lan megélhetési viszonyok ellen, mikor min­
den kereskedő az eddig fizetett üzleibérek 
tulmagasságát, amelyhez még az arányosan 
emelt c^a'ornadiját is fizetni tartozik — pa­

naszolta fel, még elbírják a több száz koro­
nás béremelést, sőt maguk ajánlják azt fel.

Nem tudjuk azt hinni, hogy az eddigi 
panaszok voltak indokolatlanok, de akkor mi 
fog történni a jövőben, midőn még többre 
rug a kiadás. Mert a kiadás emelkedésével 
nem fog nőni — előre láthatóan nem — a 
bevétel.

Semmiféle remény nem kecsegtet azzal, 
hogy az üzleti forgalom nagyobb lesz, annál 
kevésbé, mert hiszen a többkiadást valamin 
be kell hozni s az a valami csakis az áru 
lehet, amit bizony a vásárló közönség még 
a Baross-ut kedvéért sem fog tulfizetni, mi­
kor azt másutt olcsóbban beszerezheti.

De csodálatos a keieskedők tartózko­
dása, hogy minden áron a Baross-uton akar­
nak maradni s nem mennek más utcába üz­
letet nyitni. Mitől félnek? Mitől tartanak? 
Attól, hogy a szomszédos utcák nem forgal­
masak.

A Baross-utat nem az elnevezése tette 
forgalmassá, hanem az ott nyitott üzletek. S 
ha van más utca, mely különben alkalmas 
forgalom lebonyolítására, ha ott megfelelő 
üzletek nyílnak, ugyanolyan forgalmassá vá­
lik, mint a Baross ut.

Egy üzlet nyitásával természetesen nem 
lelut a forgalmat biztosítani, de ha több üz­
let agilis egyszerre feltétlenül biztosítva van 
az illető' utca forgalma.

A Deák-utca szinte predesztinálva van, 
hogy a város legforgalmasabb utcájává fej­
lődjék. Ennek indokolását feleslegesnek tart­
juk. Itt mégis olcsóbbak ez időszerint az üz­
lethelyiségek, mint a Baross utón. Azok a 
„kistajgerolt“ kereskedők fogjanak össze egy­
más érdekében, s nyissanak a Deák utcában 
üzlethelyiségeket.

Az utca ez irányú fejlődésével fejlődni 
fog az forgalom tekintetében is és azok a 
kereskedők, kik ott üzleteket nyitnak megta­
karják azokat a nagy összegeket is, melye­
ket a Baross-uti üzlethelyiségeikért rá akar­
tak fizetni.

A budapesti polgármester átirata.
Az újabb törvényjavaslatokat, mielőtt 

azokat az illetékes helyre, beterjesztenék szé­
les rétegekben tárgyalják meg.

A társadalom minden rétegének mód-

A „Gtjőri plöpló" tárcája.
Csak egy krajcár.

Irta: Benda Jenő.

Háromszor is átkutattam a zsebeimet. 
Szomorú voltam, mert ebédidő közeledett. 
Kifordítottam, befordítottam őket, sehol 
semmi. Végül szokatlan helyen, az egyik 
ritkán használt mellényzsebemben a kezembe 
akadt valami. Egy krajcár, kis piszkos, fe­
kete pénz, fénytelen és kellemetlen, zsíros 
tapintatu. Sok maszat ragadt rajta arról a 
tömérdek koldustenyérről, amelyben vándor­
futása alatt megfordult. Aranyak és nagy 
papírpénzek élete aránylag békés, néha 
hosszú időre menedéket találnak valamelyik 
vasszekrény hűvös ölében. Gonddal elren­
dezik őket. Az aranyakat tizenkint, százan- 
kint papirosba csomagolják. A bankóról 
listát vezetnek, pontos jegyzékbe veszik 
számukat, értéküket. Szeretet, tisztelet kör­
nyékezi őket ott, ahol megjelennek. A kraj­
cár ellenben nyugtot soha nem talál. Ki 
amint kapta, gyorsan tovább adja, mintha 
a tenyerét égetné a kicsi pénz. S minden 
kéz foltot hagy rajta. Szűz fénye hamar 
megtörik, egészen lekopik a hasonlatos lesz 
azokhoz a szegény, elnyűtt emberekhez, 
akik kérges tenyerükben leggyakrabban for- 
gatják. A dolgos, sohasem pihenő, piszkos, 
fakó krajcár a pénzek proletárja. Csak akkor 
értékes, hogyha sokadmagával van együtt,

Ha század, ezred, tízezred magával áll össze.
Egv krajcár. Mit lehet csinálni egy krajcár­
ral ? Különösen ha az ember éhes, már itt 
az idő, amikor ebédelni szokott s hiába 
kutatja át zsebeit. A kis piszkos, jelenték­
telen pénzdarabnak nem akadt társa. Le­
mondó keserűséggel forgattam a kis pénzt 
az ujjaim között és sóhajtottam nagy szo­
morúan :

— Csak egy krajcár!
Erre pedig mily csudálatos I ime ber­

zenkedni kezdett kezemben a kis pénz • 
berzenkedett és megszólalt:

Ne méltóztassék ilyen büszkén és 
lenézőleg nyilatkozni uraságodnak 1 Különö­
sen akkor midőn nélkülem mivel se lenne 
gasdagabb. mint a templom egere ! Urasá- 
god is abba a tévedésbe esik, mint a leg­
több igen tisztelt embertársa, a pénzt csak 
akkor becsüli meg, hogyha elég sok arra, 
hogy imponáljon neki. És elfelejti, hogy a 
krajcár bármilyen kicsi, mégis csak érték és 
pénz, csak úgy mint a forint, a tizes és 
százas bankó. Minden nagy pénz nekünk, 
kicsi krajcároknak köszönheti azt, hogyha 
megbecsülik. Ne olyan hetvenkedve hát, 
tisztelt uraságod! Ha testvéreimet nem szórta 
volna az elmúlt éjszaka olyan pazarlóan 
szanaszét, most volna ebédje és nem nézné 
éhkoppal a delelő napot. Már ismertem 
valakit, aki igen megjárta amiatt, hogy le­
nézte a krajcárt. Ennek az esetéből tanul­
hatna igen tisztelt uraságod is !

Az ebédről már lemondtam. Más dol­
gom nem volt. Kérleltem hát a krajcárt, 
hogy ne haragudjék, s hízelkedve biztattam, 
mondaná el az esetet, amelyik számomra 
olyan tanulságos. Nehezen tudtam engedé­
kenységre bírni a kis pénzt, mert nagyon 
ki volt fejlődve benne a proletár önérzet. 
De végül belátta, hogy nem vagyok gőgös 
rossz fiú, csak egy kicsit könnyelmű, s éppen 
most az ebéd hiányában elkeseredett és 
végül is elmondta az esetet. Íme a történet:

— Volt egyszer egy ur, aki minden 
érdem nélkül sok pénzhez jutott. Vannak 
ilyen szerencsések, mert a pénz a maga 
vonzalmában igen szeszélyes. Talán még 
szeszélyesebb, mint a szép asszonyok, akik 
gyakran kinevetik azt, aki híven küzd értük, 
s azután a legelső jött-ment csavargó kar­
jaiba dobják magukat. A pénz is igy tesz. 
Csaknem szabályszerüleg elkerüli ‘ azokat! 
akik verejtékező munkás fáradozással küzde­
nek érte. Egyesekhez pedig minden különö­
sebb ok és érdem nélkül ragaszkodik. Van­
nak családok, amelyekben évszázadok óta 
apáról fiúra öröklődik az inakat megfeszítő 
erős próbára tevő munka s a munkával 
együtt a szegénység. És vannak családok, 
amelyek ősi nemzedékeken keresztül máig 
tétlen jólétben élnek. A szóban forgó sze­
rencsés ur az utóbbi fajta családból szár­
mazott

A szerencse urnák előbb meghalt a 
papája, maradt utána egy csomó pénz. Meg-J-M .. 3------ i---------—-------------- ------------------- ----- ° maraui utana egy csomó oénz. Mea-Elsőrendű dió porosz kőszenet 100 Crhlnooor \U„Jn T'---- -------- 7 ■ , ."

klgr.-kent 4 koronáért házhoz szállít. oCnlOSSCr Wlirda TeLCZ Utódai
Telefon 97. Telefon 97. Lefkovics és TfOStler.
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A felhívás a következő:
... A fmagyar városoknak az állami egyenes 

Ä rff?/mja üFéb.ep megtartott orfzágos 
értekezletén megállapítottuk azokat a kíván­
ságokat, me yeket a városok és a városok 
polgárságának jól felfogott érdekében érvé­
nyesíteni akarunk. Erre vonatkozó emlék­
iratunkat a kormányhoz fölterjesztetlíik és
m84‘kZüeKkd “ VámMk orsz'

,.rvna*^rtASÜ]K mx ar-ró1, ho&y 32 adóreformra 
vonatkozó törvényjavaslatot a képviselőház 
pénzügyi bizottsága most tárgyalja. Ha a 
városaink és a városok polgárságának ér­
dekeit igazán szivünkön viseljük, itt az ideje 
annak, hogy a városok országgyűlési kén 
viselőit fölhívjuk, hogy védjtix meg városaink
dekek kftzönségünk "agyfontosságu ér-

E végből szükségesnek véltem az ösz- 
szes kartársak figyelmét fölhívni arra, hogy 
méltóztassanak orsz. képviselőiket a legsür­
gősebben fölkérni, hogy a városok országos 
értekezletén megállapított és a képviselő 
urakkal is közölt emlékiratban kifejteit köz­
érdekű kívánságoknak minél erőteljesebben 
érvényt szerezzenek. Hazafias üdvözlettel 
Barczy István polgármester.

GYŐRI NAPLÓ

sál ne vonják el a színháztól a közönséget. 
Ezzel szemben a közönség joggal várhatná, 
hogy azt kapja a színházban, amiért direkt 
és undirekt áldozatot hoz — művészetet.
.... Ped‘g vajmi riikán kap. Annyira 

ritkán, hogy már maga a színigazgató is be­
látja ezt s ha müvészelőadást akar nyújtani 
— a fővárosban megy oly művészért, aki 
egymaga elég vonzerőt tud gyakorolni a kö­
zönségre.

Ez is örvendetes dolog lenne, mert hisz 
a művészet a cél s csak az a lényeg, hogy 
művész nyújtsa azt. 1 6 sy

De érthetetlen ebben az, hogy egv-egv 
művészi előadásért mért kell a közönségnek 
felemelt helyárakat fizetni. 8

És van még érthetetlenebb is a ven­
dégművész lehívásában.

Szombaton hirdették a Kemény Schiffer 
kvartett hangversenyét. Ez a hangverseny 
valósággal művész esemíny számba menne 
Győrött.

Egyszerre csak a színigazgató ugyan­
azon napra meghívja Hegegüs Gyulát. A 
Kemény-Schiffer kvartett hangversenyét le­
fújjak, nehogy a közönség megoszoljék, elmu­
lassz3 egyik vagy másik műélvezetet, és — 
a költségek ne térüljenek megegyik helyen sem.

Alig halasszák el a hangversenyt, szinte 
automatice elhalasztódik Hegedűs szerep-
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A színház körül.
Mit csinál a szintigyi bizottság.
Ha jól emlékszünk a színház megnyi­

tásakor tartott szinügyi bizottsági ülésen azt 
hatái ózták, hogy egy hónap lefolytával a bi­
zottság újból összeül és tapasztalataikat ér­
vényesíteni fogják.

Az egy hónap úgy tudjuk elmúlt, a 
szinügyi bizottság azonban mindezideig sem 
ült össze. Pedig ugyancsak sok dolga akadna.

A hivatalos város minden rendelkezé­
sére álló eszközt felhasznált, hogy a színhá­
zat, mint művészeti tényezőt támogassa. Egy 
sereg adófizető polgára a városnak kényte­
len a színház érdekei miatt a saját érdekét 
háttérbe szorítani.

S ez mind a művészet javáért történik. 
Hagyján, mindennap ismétlődő szórakozás-

Nem akarjuk most a hangverseny ren­
dezése és vendégművész felléptetése, nem kü­
lönben a hangverseny elmaradása és ven­
dégszereplése közti összefüggést kutatni, de 
az tény, hogy az ilyen versengés a művé­
szet rovására megy, ami senkihez sem méltó 
aki a művészet barátjának, sőt mi több a 
művészet apostolának tartja magát.

Keresse az összefüggést a szinügyi bi 
zottsag, melynek kell, hogy a szemei előtt 
kizárólag a művészet lebegjen, minden üzleti 
erdek mellőzésével.

Vasárnapi levél.
Győr, 1908. nov. 21. 

Kedves Barna!
Privát utón megtudtam, hogy nem 

olyan ifjú, mint amilyennek magát irja, en­
nélfogva mától kezdve az ifjú jelzőt nem 
adom meg Önnek. Szívesen megadom azon­

ban eddigi jelzőjét, ha inkognitóját leveti 
és nekem bemutatkozik. Privátdefektivemet 
megbíztam, hogy lessen Önre. már arra, 
apt az ön személyének hiszek. Jelentése 
akként hangzik: Hétfőn önt a katholikus 
körben látta, hol élénk reszt vett a beszél­
getésben, kedden az olvasókörben volt, hol 
szidta a kormányt, szerdán a Lloyban látták 
élénkén tárgyalni a kereskedelem ügyei fe­
lett, csütörtökön a protestáns körben járt- 
ke**, pénteken egy zsidókor létrehozásán 
fáradozott. E jelentésekre a detektivnek 
nyomban felmondtam. Legjobban tetszett 
azonban nekem a zsidókör megalapításának 
gondolata, ez még hiányzik, mi nagy hiba. 
Mikor azután meg lesznek a körök, t. i. a 
katholikus, protestáns, zsidó és a szabad­
gondolkodók körei; mily isteni dolog volna 
ezeket — egyesíteni.

A „Kisfaludy“ irodalmi kör is meg­
alakult a napokban Győrött. Nagy jövőt 
jövendölnek a körnek, amelynek tagjai igazi 
írók lesznek. Mint értesültem belépnek a 
korbe a két Kisfaludyn kívül dr. Kovács Pál, 
Révai, Czuczor Gergely, pázmándi Horváth 
Endre, dr. Kuncz Jenő és esetleg Szávay 
Gyula. A Kisfaludy kör pártoló tagja lehet 
egyébként mindenki, aki bírja az Írást. Mint 
hallom ön is vagja lesz a körnek, ha nagy 
munkája elkészült, melyen régóta dolgozik.

Dülöng az egyleti mánia. Minden em­
ber mar egyleti tag. De ez helyesen van igy 
mert az egyleti élet a legjobb ismeretterjesztő 
a világon. Az egyleti élet kezdődik az ifjú­
sági egyletben, amelyet a középiskolai diákok 
alkotnak. Azután követkéz k a legény- illetve 
leányegylet. Nem megvetendő missiója van 
a szalmaözvegyek társaságának sem, épugy, 
mint az elvált asszonyok egyletének is. Majd 
következnek a szakegyletek, amelyek közül 
különös tekintélyük van a kölcsönsegélyző 
egyleteknek. Mikor már az ember ezen egy­
leteken keresztül haladva a rokkantak, s vé­
gül a temetkezési egylethez érkezik, — be­
fejezte e földön egyleti működését.
1 , . M'Hdep csak azért írtam le, hogy elő­
készítsem Önt kedves Barna azon kérelmem 
teljesítésére, hogy az általam alapítandó 
egy éti vezetők egyletébe; mint bizonyos 
egyletek vezetője lépjen be.

Ott majd találkozunk.
A viszontlátásra

Heraklesz.

halt a nagy papája, maradt azután is egy 
csomó pénz. Azután meghalt még egy pár 
nagybácsi, nagynéni és mind pénzt hagyott 
3 szerencsés urra, aki fiatalon, életerősen 
állt a világban, hogy gondtalanul élvezze a 
töméntelen vagyont.

A szerencsés ur születésétől fogva nem 
csinált semmit sem. A sok biztos pénz re­
ményében felesleges volt, hogy egészségét 
rongálja valamivel. Urnák nevelődött, mert 
van-e nagyobb ur, mint az, akinek annyi 
pénze van, hogy dolgoznia sem muszáj ? 
És amint a sok pénzt megkapta, hozzá lá­
tott, hogy még nagyob > ur legyen. Tele 
kézzel szórta a pénzt, hogy minden elvet 
megvásároljon, ami megvásárolható s vájjon 
mi az, amit e föld kerekén csengő pénz 
értékkel meg venni nem lehet ? A pénz 
pedig a nagy költekezés dacára sem fogyott, 
mert a pénz nyúl természetű jószág, nem 
szeret szétforgácsolódva, egyes darabokban 
vándorolni, hanem odatódul, ahol társakra 
lajái. |gy élt a szerencsés ur baj és gond 
nélkül egészen addig, amig meg nem sér­
tett egy krajcárt. A sértés igy történt:

Az urnák egy arany kellett, csillogó, 
értékes szép arany, hogy kifizessen valamit. 
Zsebébe nyúlt, keresgélt a pénzek között, s 
az arany helyett kezébe akadt egy zsíros

piszkos tönkre fogdosott krajcár. Csak egy 
krajcár, mondta bosszúsan szerencsés ur 
és megvetően eldobta magá- tói. A krajcár 
haragosan, lármásan pendült egyet a köve­
zeten, de szerencsés ur nem törődött vele.

— Önök azt hiszik — világosított fel 
az én mesemondó krajcárom, hogy a pénz 
élettelen, holt anyag. Pedig nagyon csalód­
nak, a pénznek lelke van. Csalárd lenyügöz- 
hetetlen, emberies ésszel béklyóba nem fog­
ható lélek lakik benne, aki gyakran keser­
vesen megcsufolja önöket, anélkül, hogy 
valamint is sejtenének róla. Ami a szeren­
csés ur sorsa futásából is mindjárt világos 
lesz ön előtt.

A krajcár lelke fölforrt a gyalázat 
miatt, mely érte. A krajcár lelke bosszút fo­
gadott. Akivel pedig ez történt vigyázzon 1 
mert a pénzbe lakozó lélek nagy hatalmas 
és könyörtelen.

A szerencsés úrtól egyszerre futni 
kezdtek a pénzek. Előbb a krajcárok, aztán 
a krajcárokat követve a forintok és a szá­
zasok is. Nem úgy történt mint eddig, 
hogyha a könnyelmű szamár kidobta a 
pénzt az ajtón, az visszajött az ablakon. 
Hanem ajtón ablakon keresztül egyszerre 
ömlött áramlott tőle el a pénz. Előbb nem

vette észre, mert ha sok ment, sok maradt1 
De mindig több ment és kevesebb maradt, 
amig végre kiürült a ház s az egykor sze­
rencsés szerencsétlen flótás zsebében nem 
szégyenkezett több vagyon, mint önnek a 
soha meg nem evett ebéd előtt: egyetlen­
egy ütöti kopott össszepiszkolt krajcár.

~ S mit gondol ön, mi történt ezután ? 
Kérdezte tőlem a mesemondó pénz. A sze­
gény fiú rémes idegölő hajszába fogott az 
egykor megvetett krajcár után. ha volt 
krajcár, volt szállás valamelyik pinceoduban, 
volt olcsó szalonna és kenyér. Ha nem volt 
krajcár, nem volt sem íakás, sem élelem. 
Nekünk krajcároknak különben is természe­
tünk, hogy gyorsan tovább gurulunk, most 
pedig összebeszélve ráadásul még tervsze- 
rüleg elszaladtunk a szegény fiú elől. Őrült 
hajsza kezdődött a szaladó krajcárok és az 
éhes ember között. Természetes, hogy az 
éhes ember nem bírta sokáig. Utszélen, 
szemétdombon halt meg, érti ön ezt? Sze­
métdombon az utszélen: igen is! Ezt olyan 
fenyegetően mondotta a haragos krajcár, 
hogy megborzongott a hátam tőle, és igen 
megbántam, hogy az imént megsértettem. 
Illő tisztelettel néztem rá: milyen kicsi, mi­
lyen piszkos és milyen hatalmas!

Asztalos és kárpitozott

BÚTOROK
ALKALMAS KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK!

Rendkívül nagy választékban a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig leg­
olcsóbban szerezhetők be:

Schachert József Győr, Király-utca 14. raktárában.
Alakult 1864-ben. aa GYŐR LEGRÉGIBB BÚTORÁRUHÁZA.

----- Szolid kiszolgálás. Saját kárpitos műhely. Olcsó árak.
Alakult 1864-ben.
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hírek.
A szanafeoriiim-eggejSíileí gyűjtése.

Elszámolás.
A szanatórium-egyesület halottak napi 

gyűjtésének eredményét tegnap este szá­
molta össze a bizottság. Összes bevétel 588 
korona 82 fillér, amelyből a gyűjtéssel járó 
kiadásra leszámítva 21 koronát, tiszta bevé­
tel 567 korona 82 fillér. Ennek felét a köz­
pontnak egy győri tüdó'beteg gyógyítására 
küldötték, felét pedig a Gyó'rött fölállítandó 
tüdőbeteg gondozó intézet javára kamatozó­
ig kezeltetik. Kizárólag az utóbbi célra 
adakoztak : Báró Lévay Henrikné 50 korona, 
a Magyar Építő Részvénytársaság Biróné 
utján 20 korona, a bizottság zsidó hölgyei 
külön e célra gyűjtöttek 85 korona 40 fil­
lért, Némethy Érnőné a győri nők koszorú 
különbözeiéből 16 koronát, ismeretlen 1 ko­
ronát, igy a győri alap javára begyült ösz- 
szesen 456 korona 40 fillér.

A szanatórium-egyesület fényes hang­
versenyének eredménye pedig a következő : 
Összes bevétel 849 korona 60 fillér volt, 
melyből levonva 561 korona kiadást, maradt 
a győri tüdőbeteg gondozóház javára 288 
korona 60 fillér, úgy hogy e célra 1745 
korona 04 fillér áll most a bizottság rendel­
kezésére. A bizottság leszámoló ülésén kö­
szönettel emlékezett meg a felülfizetőkről. 
Felülfizettek: Dr, Kuncz Jenő 3 korona, j 
Graneft Adolfné 2 korona, Fischer Sándorné 
10 korona, Kőszegváry Lajos 4 korona, 
Vámos Ignác 3 korona, Fiesch Emil 3 ko­
rona, Weningerné 4 korona, egy ur 2 
korona.

A támogatásukkal hozzájárultak a 
hangverseny anyagi sikeréhez a „ Waggon- 
gyári Egyetéi tés-1 ének és dalkör a zongora 
átengedésével, Hets Testvérek a dobogó 
díjtalan felállításával és Wolf Gyula könyv- 
kereskedő a jegyeknek hasonlóan díjtalan 
kezelésével Stoiber Márton, a Vigadó bér­
lője pedig a termet nemcsak kifogástalan 
rendben bocsátotta rendelkezésre, hanem 
annak kialkudott árából 2J koronát adott a 
jótékony célra.

j&egéngafegák és a szegéqge^
— Gondoskodás 468 szegényről. —

Györváros területén a következő szegény­
atyák teljesítik a szegények gondozásának 
humánus feladatát.

Harmath Béla 5, Németh Elek 1, Z tt- 
ritsch György 7, Lakner Sándor 6, Ruppen- 
thal Lajos 3, Demetrovich Szilárd 4, Stern 
Sámuel 10, Schnabl Zsigmond 4, Zechmeis- 
ter Károly 4, Ruschek Antal 5, Schön Antal
2, Fleischmann Mihály 2, Szőts Árpád 9 
Lukovics János 1, Fügi Rezső 6, Pálmay 
Lajos 5, Schönauer Antal 6, Lacsny Dezső 
5, Ménes Ignác 4, Schönauer Béla 6, Józsa 
János 6, Halászy József 3, Rogács Ferenc 8, 
dr. Kiss Aurél 9, Nils Pál 3, Kreszla Károly
3, Gaál János 4, dr. Radó Richárd 4, Erdélyi 
Iván 6, Leitner István 2, Erdély Ernő 6, 
Sipos Mihály 6, dr. Leszlauer Lipót 9, 
Csöngei Ferenc 5, dr. Schwarcz Mór 6, Hor­
váth Márton 8, dr. György Károly 5, dr. 
Krausz Imre 4, Brujmann Samu 14. Galántai 
Ede 6, Petánovics Viktor 5, Juhász József 2 
Széchényi Márton 2, Veisz Hugó 1, Alexy 
Géza 9, Tóth György 4, Szalai György 4, 
dr. Mayer Lajos 1, dr. Kallós Henrik 5, dr. 
Veisz Samu 4, Szabó József 9, Lóránt Samu 3, 
Mihálkovics Tivadar 2, Kis Józsefö, Isó Vince 8 
Kiss Ferenc 3, Veisz Lajos 2, László Pál 1, I 
Schadl József 5, Eitner István 5. Vajda Emil j

6, Pitlráf Pál 3, Vildhoffer Pál 3, Oszvald 
Szilárd 3, dr. Koréin Adolf 4, Farkas Má­
tyás 2, Huber Dániel 3, H. Schlechter La­
jos 4, idb. Späth Gyula 5, Sefcsik Ferencz
3, Benes György 3, dr. Reiner Miksa 2, 
Schmikli Lajos 2, Szilárd István 1, ifj. Späth 
Gyula 4, Kostyán Mihály 2, Gerő Mihály
5, Vennesz Jenő 1, Eberth Géza 2, dr. Ho­
fer Vilmos 1, Kubicsek Sándor 4, Haás 
István 5, Nagy Viktor 7, Kubicsek Adolf
4, Adler Károly 4, Vető Károly 4, Ehrlich 
Ferencz 3, Wittmann Lajos 2, Kily Ede 8, 
Fürst Mór 2. Fleischmann Zsigmond 7, 
Major Elek 5, Kucsera Dávid 7, Bejczy 
Ferencz 5, Major János 2, Réthy Gyula 5, 
Meller Ignácz 4, dr. Springer Sándor 4, 
Olt Tivadar 9, Pfeiffer Fülöp 2, Sankovich 
István 9, Pulkovics Miklós 16, Látes Jakab
6, Krausz Miksa 3, Kneif János 5, Brezá- 
nyi Árpád 4, Sankovich Bertalan 7, Holler 
Márion pedig 6 szegénynek gondozását 
vállalta magára.

Szegénységi bizonyítvány.
Számokban kifejezve.

A szegénységről az élet maga lesz tanú­
ságot. Ennek folyományai a különböző sta­
tisztikai adatok, melyek gondolkodóba ejtik 
az azzal foglalkozókat.

A város közgyűlése a szén árának eme­
lését megakadályozandó, megszabott áron sze­
net ad el.

Érdekes képet nyújt gazdasági viszo­
nyainkról az eddig megrendelt szénmennyi­
ség kimutatása.

A város 293 rendelője közül 233 ren­
delt öt métezmázsán aluli mennyiségben sze­
net, ami azt bizonyítja, hogy az illetőknek 
nem volt módjában többet anyagi helyzete 
miatt rendelni, míg, öt métermazsán felül 
csak 60-an rendeltek.

A rendelések a következőképen oszla­
nak meg: V, qu-t 5, 1 qu-t 42, 2 qu-t 58, 
3 qu-t 33, 4 qu-t 18, 5 qu t 77, 6 qu-t 13, 
7 qu-t 3, 8 qu-t 3, 10 qu t 21, 12 qu t 2, 
15 qu-t 9, 20 qu-t 7, 25 qu-t 1 és 75 qu- 
szintén 1 rendelt.

Tisztelettel kérjük vidéki előfize­
tőinket, hogy hátralékait haladéktalanul 
hozzánk juttatni szíveskedjenek.

— Kinevezések. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Karsay Jolán győri áll. 
tanilóképző-intézeti igazgatót a VII. fizetési 
osztály 3 fokozatába, Watzesch Gizella tani- 
tóképző-intézeti tanítónőt, Ruppenlhal Lajos 
tanárt, Watzesch Janka tanítónőt a VIII. 
fizetési osztály 3 fokozatába, Berényi Irén 
segédtanitónőt a X. fizetési osztály 3 foko- 
zatába rendes tanítónővé kinevezte.

— Eskütétel. Szabó Aurél’ börcsi, 
Neuwirth Lajos ásványi rk. elemi iskolai ta­
nítók ma tetiék le a hivatalos esküt a kir 
tanfelügyelő előtt.

— A Győri Kereskedelmi Társas­
kor november 28 án jövő szombaton este 
kezdi meg téli mulatságának sorozatát 
Nagyszabású avató estét rendez a Társas­
kör, mellyel újonnan átalakított díszes helyi­
ségét fogja rendeltetésének átadni. A Keres­
kedelmi Társaskör eddigi estéit is mindig 
fényes siker kisérte, jogos tehát várakozá­
sunk, hogy az avató ünnepség is a győri 
szezon legszebb estéi közé fog tartozni. 
Elég garancia különben erre a szereplők 
névsora. Dr. Kovács Zoltán elnök avató 
beszede után Weisz Aranka kisasszony, 
Vajda-Kirschner-féle vonós-négyes és Glück 
József előadásai következnek. A részletes 
programmot legközelebb közöljük

A Társaskörben különben már most 
is pezsgő élet folyik és különösen a fiatal­
ság veszi igénybe e kellemes otthont, me­
lyet eddig nélkülöznie kellett.

— Házasságkötés. Ma délelőtt 11 
órakor kötött házasságot Miskolczi Henrik 
hirlapirótársunk Reich Máriával a győri anya­
könyvi hivatalban. Házassági tanukként dr. 
Angyal Armand és Teller Gyula szerepeltek.

— A Mária Dorothea egylet ülése. 
A „Mária Dorothea Egyesület“ vasárnap e 
hó 29 én tartja első felolvasó gyűlését. A 
gyűlést Nagy Gizella az egyesület alelnöke, 
rendezi. A felolvasást dr. Dorner Béla me­
gyei főorvos tartja. „Az idegességről“ szól. 
Ezenkívül még dr. Vajda Emil hegedűszó­
lójában gyönyörködünk kit leánya Vajda 
Ibolya urhölgy kisér zongorán. Érdekes 
szám lesz Kirchner Elek és dr. Pogány 
Imre ügyvéd zongorakettőse. Lesz még 
egy szavalat! rész. A részletes műsort is 
közölni fogjuk. A gyűlés a tagok számára 
belépő-dij nélkül van, az áll. polg. leányisk. 
tornacsarnokában, d. n 5 órák"'.

— Előmunkálati engedély. Báró 
Radvánszky azon kérelem..tel fordult a vár­
megye utján a miniszterhez, hogy Rajka 
községnél kiágazó és Győrinegyén keresztül 
folyó Dunaág motorikus célokra leendő 
kihasználására az előmunkálatai engedélyt 
adja meg a jövő évre.

— Gazdasági cselédek és munká­
sok kitüntetése. A földmivelésügyi minisz­
ter 1908. évre hat olyan gazdasági cseléd­
nek, kik huzamosabb idő óta egy munka 
adónál szolgálnak és hat olyan gazdasági 
munkásnak, kik megbízhatóságuk, szorgal­
muk és józanságuk által munkatársaik közül 
kiváltak, 100 korona jutalmat és elismerő 
oklevelet ad. A kitüntetést a miniszter a 
főispán javaslatára adományozza, a ki ne­
vezetesen a közigazgatási hatóságokat és 
gazdasági tényezőket a kitüntetésekre vonat­
kozólag meghallgatja. Felhívjuk tehát mind­
azok figyelmét, kik igényt tartanak a kitün­
tetésre és jutalomra azok az illetékes köz- 
igazgatási hatóságoknál illetve a gazdasági 
egylet mezőgazdasági bizottságánál tegye­
nek lépéseket. A kisbirtokosoknál huzamo­
sabb időt eltöltött polgárok és munkások 
is nyerhetnek jutalmat és oklevelet.

— Házasulandók. Az elmúlt héten 
Molnár János és Máté Ágnes, Udvarnoki 
István és Kovácsik Anna, Lilienthal József 
és Haas Regina, Machó József és Herrn 
Katalin, Brener Ödön és Dávid Rozália, 
Macskásig Jenő és Horváth Aranka, Tóth 
Kálmán és Varga Mária, Weisz Ignác és 
Deutsch Róza, Nemes János és Schablaner 
Laura, Besse Lajos és Szabó Ella jelentet­
ték be házassági szándékukat.

—; Kerner Jenő, mint zeneszerző.
Színházi karmesterünknek már eddigi ismert 
jó neve napról-napra erősödik és ország­
szerte ismertté lesz. Egymásután adják ki 
szerzeményeit a főváros legnagyobb kiadói. 
A Rózsavölgyi és Társa cég kiadásában a 
napokban jelent meg Kerner Jenő „Tragédiák“ 
című négy dalból álló sorozata, Négy évszak, 
A liliom, A dal sorsa és Annácska címmel. 
A fővárosi lapok szerint „hangversenyen való 
előadásra alkalmas, közveletlen hangú kom­
pozíciók.“

“A ferencvárosi népkonyhában a
j .t- a következö hölgyek fognak felügyelni: 
Hétfőn Kollay Jolán, Csorna Ilonka. Kedden 
Hoffmann Adolfné, Polgár Sándorné. Szer­
dán Friedmann Lujza. Csütörtökön Fillinger 
banka, Csárics Józsa. Pénteken Rónai Arturné, 
László Illésné. Szombaton Sördén Lajosné, 
Merheim Károlyné.

HERBABNY-féle phosphorsavas

MÉSZ-VAS-SZÖRP
89 év óta orvosilag kipróbálva és ajánlva. Kiváló vér- ős csőn- 
képző hatással bir. Hat nyálkaoldóan, köhögést-csillaprtólag és 

gerjeszti az étvágyai. Elősegíti az emésztést és a táplál st.

1 üveg ára Kor. 2150„ postán, csomagolásért 40 fillérrel több
E

BS Valódi csakis aa alanti vádjcgygyel ellátott 53
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HERBABNY-féle

Aromatikus Essencia___
34 év óta bevezetve, legjobbnak bizonyult fájdalomcsillapító 
bedörzsölés. Enyh.t és eltávolít fájdalmakat a tagokban es izmok­

ban, valamint ideges bántalmakat.
Egyedüli készíts és Pír uat|m.„ , ,, órakodJun|( utánzásoktól. 1 iiveg ára 2 korona, postán csomagolásért 40 fiiérrel több.
fe*- Barmherzigkeit“ Wien, VII/,.. Kaisers,rasse 73-75
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— Halálozások. A múlt héten a kö­
vetkező haláleseteket jelentették he. Halmi 
Margit 9 hónapos, veleszületett gyengeség 
Blau Adolf szabó, 58 éves, tüdőgümőkór' 
Horváth Viktor 21 napos, görcs. Salzmann 
Antal, asztalos, 52 éves, lüdó'légdog Csiz­
madia Mária 30 éves, tüdőgümőkór. Bö- 
röndi Ferenc napszámos, 76 éves, aggaszály 
Bognár Józsefné szül. Hiba Zsuzsánna 63 
éves, agyvérömleny. Őri Gyula 8 hónapos 
gümőkóros agghártyalob.

— Ismeretterjesztő felolvasások. Az
országos gépész szövetség XII. sz. győri 
fiókja a téli időben ismeretterjesztő és szak­
irányú felolvasásokat tart időnként. Legkö­
zelebb folyó hó 22-én délután 3 órakor 
Tolnai Aladár tart felolvasást a szövetség 
helyiségében (Deák Ferenc-utca 21. sz) a 
gőzgép munkájáról. Érdeklődőket szívesen 
lát a szövetség.

— Hangverseny. Fráter Lóránd ezidei 
hangversenyét Győrött f. ó. december hó
10- én tartja a Lloyd nagytermében. Ez al­
kalommal művész kíséretében Paulay Erzsi 
a nemzeti színház művésznője és Tarnay 
Alajos fognak jönni. — Fráter Lóránd ezen 
esté dr. Angyal Armand főkapitány egy dalát 
is énekelni fogja. — Jegyek Wolf Gyula 
könyvkereskedésében kaphatók.

— Iskola megnyitás. A téli vörheny 
járvány miatt a Téthez 3 kilométernyire 
fekvő szentkuti iskolát is bezárták, mivel 
azonban Szentkuton a járvány egész ideje 
alatt megbetegedés nem fordult elő, a já­
rás orvos véleménye alapján a tétszentkuti 
iskolában a tanítást megkezdik.

— Pennarini Alajos Győrött. Pen- 
narini Alajos a jelenkor legnagyobb és leg- 
ünnepeltebb hőstenorja f. é. december hó
11- én kapcsolatosan Wienben, Grazban és 
Pozsonyban tartandó hangversenyeivel, hol 
több Ízben már valóságos, diadalokat aratott, 
városunkban is dalestélyt szándékozik tartani.
A magas tisztelctdij folytán azonban, melyet 
a művész, ki jelenleg a hamburgi opera első 
tenorja igényel a hangverseny csak az eset­
ben lesz megtartható, ha december 2-ig a 
teremülések két harmada lefoglaltatott. Elő­
jegyezni Wolf Gyula könyvkereskedésében 
lehet. Helyárak 10, 8, 6, 5, 4, 3 és 2 kor.

— Ha nincs takarmány, lopni kell. 
Gvaderna O.tmár újvárosi rendőrörsvezető 
egy takarmánylopás miatt, hogy a tetteseket 
kinyomozza, felkereste a cigánylaposon La­
katos Mihályt, hogy tőle megtudjon egyet- 
mást a dologról. Lakatos azonban nemcsak 
hogy felvilágosítást nem adott, hanem még 
méltatlankodva támadt Gvadernára, hogy 
mint meri kutatni a takarmány tolvajokat 
mikor azok csak azért lopnak, mivel rá van­
nak arra szorulva. Különben is tudja meg a 
törvény jelentette ki a harcias vajda, hogy 
ha ráülnek is a takarmányra még akkor is 
lopni fog belőle, mert csak nem hagyhatja 
éhen veszni éhező lovait.

— Az izr. nőegylet folyó év de­
cember hó 12-én tartja a Vigadó termében 
nagy hangversenyét, melynek műsora már 
majdnem teljes: Schmidl H. Jánosné több 
ének számmal fog szerepelni, dr. Pogány 
Imréné előadást fog tartani, Radó Aranka 
egy szólójelenetet fog eljátszani, dr. Flesch 
Emil Győrváros zongoraművésze pedig zon­
gorán ad elő művészi dolgokat. Ülőhelyekre 
már most elő lehet jegyezni. Wolf Gyula 
könyvkereskedésében még pedig az első 
sortól az utolsóig 4—4 K-val. A jegyek 
átvétele december hó 1-én kezdődik.

— Munkások estélye. A győri szer­
vezett munkások folyó hó 28-án a Nádor­
szálloda nagytermében Katalin-estélyt ren­
deznek. Az estély 8 órakor kezdődik. Be- 
lépti-dij személyenként 80 fillér.

— Bútor kiállítás. A modern bútor 
ipar művészi alkotásai láthatók Schacher! 
József butorraktárában Király-u. 14. sz. alatt.

GYŐRI NAPLÓ

nnl~ Népszerű előadások az állami 
polgári fiúiskolában. Az állami polgári 
ftutskola tagas és kényelmes tornatermében 
a tél to.yaman minden szerdán és szómba- 
ton délután 5 órakor vetétett képek kiséreté- 
ben népszerű felolvasásokat tart a tanári kar. 
Az előadás tárgyai a földrajz, természetrajz, 
természettan, technológia, mezőgazdaságtan, 
yfgykfj ti egészségtan köréből vétetnek. Be- 
'dJi 20 hllér, a mely jótékony célra for- 

dittahk. Az előadás november 25-én (szer­
etm) d. u. 5 órakor kezdődik.

. — Magánvizsgálatok az áll. polg. 
fiúiskolában. Az áll. polg, fiúiskolában a 
karácsony táján tartandó magánvizsgálatokra 
a kérvények november hó 27 ig adandók át 
az igazgatónál.

— Állategészségügy. Tét községben 
a vorhenyjárvány megszűnt. Győrszentiván 
nagyközségben a lépfene fellépett.

Próba szerencse 1 A legszerencsésebb 
osztalysorsjegyek a győri dohánynagy- 
árudában Fleischmann Mór főelárusitónál 
kaphatók. Az I. osztályra egy egész 12 kor., 
el 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad 

1 kor. 50 fillér.
2000 drb. női- és gyermek-felöltő 

érkezett a budapesti női felöltő áruház lera- 
katába Győr, Baross-ut 13. Zink-féle ház. 
Hol pelüseh kabátok 7 forinttól, posztó pale- 
tok 4'80-tól, pongyolák 3'50-től feljebb. El­
adásra kerülnek selyem blous, mig a készü­
let tart 3 50 kr. Szőrme Colyek és Muffok 
1'50-től feljebb.

120 cm. széles tiroli posztó kosztü­
mökre minden színben kapható ; métere 72 
krajcár Berger és Perczel nagyáruházában 
Győr, Baross-ut 12. sz. a. szerezhetők be.

vasárnap, 273. szám, jl

Ritka alkalom
elsőrendű férfi sevro cipő 

19 korona hegeli

12 korona,
mig a készlet tart

Kardos J. Jenőnél,
Baross-ut 12. 

Színház.

Műsor :
Vasárnap d. u.: Tavasz.

este: Tatárjárás.
Hétfőn: A szerencse fia.
Kedden: A szerencse fia.
Szerdán : Vigözvegy.
Csütörtökön: Gül baba.
Pénteken: Császár katonái.
Szombaton: Baba.

Naftalin. Heltai Jenőnek e háromfel- 
vonásos, énekes bohózatnak titulált — de 
alig 2—3 dalt tartalmazó darabja kevés számú 
közönséget vonzott. A francia izü bohózat 
szövevényes s bár kacagtató jelenetekben 
bővelkedő de semmi újat nem tartalmazó 
rövid cselekményének felélénkitésére és leg­
inkább annak kmyujtására a szereplők min­
den igyekezetüket kifejtették. Előljárt Tihanyi 
Vilmos, ki pompásan alakított, humorral meg­
játszott alakot mutatott be. Radó Arankával 
lejtett tánckettősében a tánc művészetében 
való kitűnő jártasságán" I tett bizonyságot. 
Radó Aranka bájosan előadott énekét meg- 
ujráztatták. A többi szereplők is mindany- 
nyian megálliák helyüket.

Legújabb.
— Távirat és telefonjelentések. —

Bienert Budapesten. (Budapest, nov. 
21.) Bienert osztrák miniszterelnök ma Bu­
dapestre érkezett. Délelőtt megjelent az Or­
szágházban, ahol a miniszterelnököt látogatta 
meg. Délután 5 órakor Wekerle Sándor az 
osztrák miniszterelnök tiszteltére ebédet 
adott. Bienert este 10 órakor Wienbe vissza­
utazik.

A költségvetés tárgyalása. (Buda­
pest, nov. 21) A mai országgyűlésen a költ­
ségvetés tárgyalását folytatták. A felszólalók 
közül megemlítendő Supilo horvát képviselő, 
ki beszédét magyar nyelven olvasta fel. A 
költségvetést természetesen nem fogadta el. 
Ellene szólt még Mezőffi képviselő is, mig 
Abrahám Dezső képviselő a költségvetés 
mellett szépen indokolt beszédet mondott.

Pétert meggyilkolták ? (Budapest, nov. 
21.) A képviselőház ülése alatt az a hir ter­
jedt el, hogy Péter szerb királyt meggyikol- 
ták. E hirt azonban később megcáfolták.

Mozgósítanak. (Budapest, nov. 21 ) 
Jekelfalussy Lajos honvédelmi minisz­
ter a képviselóház folyosóján akként 
nyilatkozott, hogy a mozgósítás elren- 
deltetik és elsősorban a temesvári és a 
zágrábi hadtestek lesznek mozgósítva.

Kilépés a balpártbol. (Budapest, nov. 
21.) Lengyel Zoltán ma bejelentette a bal- 
pártbóli kilépését, indokul azt hozta fel, hogy 
a párt vele szemben a Polónyi kérdésben 
nem őszintén járt el.

Sortüz a határon. (Temesvár, nov. 
21.) Revitzky és Dercnyi mérnökök az Al- 
dunánál méréseket eszközöltek. A Duna 
túlsó partján levő szerb községből egyszerre 
sortüzet adiak rájuk. Derényi súlyosan 
megsebesült. A mérnökök a munkát rögtön 
megszüntették és jelentést tettek fölöttes 
hatóságuknak.

KÖZGAZDASÁG. '
Heti jegyzék.

A győri piaci árak november hó 14-én a 
következők voltak:

Búza : 
tiszta
közönséges

Rozs
Árpa
Zab
Kukorica
Köles
Bab

Széna : két lovas kocsi 60’— 55-— 7 —
egy métermázsa 9.— 8-— 6-40

Bor (egy hectoliter) Ó-bor 72-— Uj-bor 56 —

Láng Zsemlye Kenyér Barna 
Liszt (egy mm) 38-— 35— 32 — 30-—

Zsupp (párja, egy kilo) —-76 —'72 — 68

Hal: Csuka 1-30. Ponty 2— Harcsa 2-20

Behozatal
Búza 1000 mm. Köles 30 mm.

Bab 10 .
Burgony 350 .

Nagy Közép Alsó

25 — 24-80 24 60

20-20 20-— 19 80
16-— 15 70 15-30
17-— 16 80 16-60
15 60 15-40 15-20

1 
1

1 2

18-50 18- —

5-— Rózsa 4-40 Kék 3-80

Rozs
Árpa
Zab
Kukorica

600
250
70

800
Hal

Budapesti terménytőzsde árjegyzés. 
Búza (októberi) 1118—19
Búza (áprilisi) 1298—99
Rozs (októberi) 976—77
Rozs (áprilisi) 1098—99
Zab (április) 866—67
Tengeri (májusi) 757—58

Kiadótulajdonos: „ „GYŰRI NAPLÓ" ujsigvállalat

6SS Első győri angol- és francia divat-szalon. ^
Minden hölgy, ki elegáns és olcsó ruhát óhajt, keresse fel az én divat-szalonomat. Jó és modern szabásról biztosítom 
a m. t. hölgyeket A legújabb angol- és francia lapokkal rendelkezem. Olcsó és gyors kiszolgálás. — Mélyen tisztelt 
hölgyeim rendeléseit kéri Vimposek János, Győr, Rákóczi Ferenc-utca 27. sz. em.
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6. Vasárnap 273. szám.
GYŐRI NAPLÓ 1908. november 22.

Kutyák részére!
legyenek ezek bár va­

dász-, luxusz-kutyák, 
vagy ölebek,

nincs jobb tápszer,
mint

Fattinger
kutyalepénye

Tápanyagokban gazdag 
kiadó, könnyen emészt 
hető és legjobb hatású

50 kg. 23 korona a 
a gyártelepről szállítva

5 kg. 3 kor. 20 fillér 
bérmentve

150.000 korona vagyonnal biró ha­
jadon, földbirtokos leánya, 21 éves, férjet 
keres. Azonkívül még több száz vagyonos 
parthie előjegyzésben úgy hogy minden 
igénynek bármikor megfelelhetünk. Fordul­
jon minden házasulandó Schlesinger cég­
hez, Berlin 18.

Tápszerek fiatal kutyák, gyenge 
kutyák, továbbá baromfiak, fácánok, 

galambok és házi nyulak részére. 
Árjegyzéket ingyen küld :

POLSTERER H., állateledelgyái. 
Wiener-Neustadt (Bécs-Ujhely)

Több mint 250 első dij!

WJ
wm)

Magyar királyi államvasutak Igazgatósága. 

296926/F. II. sz.

Meneírendmódosifás
a vojíek-némeíbogsáni vonalon.

Az oravicza—resiczabányai h. é. v. 
németbogsán—resiczabányai részvonalának 
megnyitása napjától a vojtek—németbog- 
sáni vonalon közlekedő 5478. személyszál­
lító tehervonat menetrendé csekélyebb mér­
tékben, a jelenleg Németbogsántól csak 
Gáttájáig közlekedő 5477. sz. személyszállító 
tehervonat menetrendé pedig olykép fog 
módosulni, hogy Németbogsánról a jelenlegi 
2 óra helyett már d. u. 1 óra 25 perckor 
fog indíttatni és Vojtekig fog közlekedni, 
hol Báziás felé csatlakozást nyer.®

Budapest, 1908. november 11.

A forgalmi főosztály igazgatója :

Kotányi.

Magyar királyi államvasutak igazgatósága. 

293675. szám. C. III. 908.

Osztrák • magyar - olasz • francia 
szeméig- és podggászforgalom.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága közhírré teszi, hogy a fent megjelölt 
forgalomban 1909. január hó 1-ével Buda­
pest keleti p. u. állomásról úgy Ujdombovár- 
Fiume-Cormonson mint Ujdombovár-Fiume- 
Monfalcone-Cervignanon át közvetlen I. és 
II. osztályú gyorsvonatu menetjegyek fognak 
kiadatni Cannes, Florenc, Milánó, Napoli, 
Nizza, Róma és Venezia állomásokra. Az 
említett viszonylatokban ugyanakkor közvet­
len podgyászelszámolás is fog rendszere- 
sittetni.

Budapest, 1908. évi november 11-én.
Az igazgatóság.

Utánnyomás nem dijaztatik.

m
W 60 *

gépeket,
melyek igen alkalmasak a

hímző munkára.

Kayser, Rast, Gasser, 
SINGER varrógépek

kaphatók kedvező fizetési feltételek 
mellett.

H 5 évi jótállás mellett. ■

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthypemetefű cukorkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és 

határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTH Y-félét fogadjunk el.

Kosileliti lilies
Győr, Deák Ferenc-utca 4. sz.

(a húspiac sarkán.)

Raktáron tartok:

Styria, KAYSER, Alfa
kerékpárokat.

világhírű eredeti

Viktória

Szení-Lukácsfürdői

.Kristályforrás“
ásványvíz.

Étvágyat javít. — Gyomorrontást 
akadályoz. Kapható minden jobb fűszer 

és vegyeskereskedésben.
Főraktár •.

Alexy Géza füszerkereskedőnél Győr.

Mielőtt szükségletét beszerezné 
férfi és női cikkekből a téli 
— idényre, tekintse meg —

Schiller Vilmos
H olcsósági áruházát ■

Kazinczy-ufca 11. Takarékpénz­
tári épület, hol jó árut olcsón 
vásárolhat. — Szolid kiszolgálás.

legel is liaiiie ntt.
a legelegánsabb kivitelben

Hand oza
női varrótermében

öltői, tol Oergely-ulta ll m alatt
készülnek.

I SCHMIDLL.GYŰR |
Hazánk elsőrangú tiyára. ^

M Kakaópor, csokoládé §*■ 
H és finom cukorkák. É 

Egy upi termelőképesség 5000 kgr. B
Illusztrált árjegyzék ingyen I ST

ÍV"

Hirdetések
juiám/os áron felvétetnek
a kiadóhivatalban.

A,

Téli és nyári 
gyógyhely. 

Természetes 
forró-meleg 

kénes források, iszapfürdők, iszapboro­
gatások, zuhany-massage, vizgyógy- 
intézet, szénsavas fürdők, villanyfény­
fürdők, gőzfürdők, kő- és kádfürdők, 
gyógyvizuszodák. Olcsó és gondos 
ellátás. Csuz, köszvény, ideg- és bőr­
bajok stb. felől kimerítő prospektust 
küld ingyen a Szt. Lukácsfürdő igaz­
gatósága, Budán.

* A'vrvffpv

______
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Schwechafi és pilseni sör
állandóan frissen csapolva, kitűnő kávéházi italok, ízletes 
ételek, tisztán kezelt borok. — Figyelmes kiszolgálás. — 
Mérsékelt árak. — Zártkörű társaságoknak külön helyiségek.

Mártiin diszesen átalakított Vigadó 
ÍVJ.ül 11)11 kávéháza és éttermébenStoiber

Győrött, a Széchenyi-téren.
rm
m r'eST2

Védjegy: „HorgonyS‘ B2

A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta 
legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult Részvénynél, 
osúznál és meghűléseknél, bedörzsölésképpen használva.

Figyelmeztetés. Silány^hanvsítványok miatt bevásár­
láskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, 
mely a ..Horgony“ védjegygyei és a Richter cégjegyzéssel 
ellátott dob izba van csomagolva. Ára üvegekben K —.80, 
K 1.40 és K 2.— és úgyszólván minden gyógyszertárban kap­
ható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", •
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

ks-gö mrjz

„M-i-i-t? — „Papa megengedte ! Hisz' valódi Jakobl- 
féle Antinicotln-cigarettahOvelyek fadobozban 1“

*B

Figyelem ! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel valódi 1

Minden fadoboz m érdekes biivészkártyát tartalmaz.

TATAI BRIKETT
kitűnő szobafüfési szén.

---------- Jutányos árban ...

azonnal szállítja:
Magyar Általános Kőszénbánya 

Részvénytársulat.
Budapest, V., Erzsébet-lér 19.

m) rW’
rmi

lw.wí#:

karácsonyi
1 

w
és újévi ajándékul legalkalmasabb
= kézimunkák =

Gobelinek, Smyrnák, előrajzolt és kész kézimunkák, 
gallér és Savipamutok D. M. C, valamint Hausschild 
horgoló- és kötőcérnák az összes színekben, előrajzolda és 
stilszerü rajzok s minden e szakmába vágó összes cikkek 

a legjutányosabb árak mellett kaphatók --

w
m

Xlein Janka
kézimunka üzletében Győr, J[lrály-ulca 10. szám.

Uj és jutányos

- írna M
Tisztelettel értesítem a m. tisztelt 

hölgyeket, hogy több évi nagyvárosi 
munkás- és szabászat! tapasztalatom 
után Bécsből jöttem t. Hajdú Róza 
divattermébe Győrbe, hol hosszabb 
ideig mint munkás és szabász voltam 
alkalmazva és ez idő alatt a in. t. 
hölgyek legnagyobb megelégedésükkel 
tüntettek ki. Ezek után kérem a m. t. 
hölgyközönséget, hogy újonnan nyílt

női szabóságomat
Győr, Tejfeles-u. 5. szám 1. emelet 
alatt szives megrendeléseikkel felke­
resni kegyeskedjék.

Kiváló tisztelettel

Szolecki János és neje 
Zalka Róza,

volt midervarrónő.

Minden szombaton és vasárnap házilag 
készített

vacsoradisznótoros
kapható

OPITZ RUDOLF
vendéglőjében

Győr, Teleky-utca 47. sz.
A vendéglői helyiség egy csinos és kényelmes 

étteremmel kibővítetett.
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BUDAPEST.
Bank-központunk:

VI. Váczi-körut 45. szám. 
Bankhelyiségek:

Nagymező-utca 70. sz., Podmanlczky- 
utca sarok.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek szak­
szerű fölvilágositást.

Válaszbélyeg mindenkor melléklendő.

MWMÉri .VVéJ, LlL" 3IÍ,:.3./,V.-4%.4./.-/.-s kamatra

szemem e> »<■■■»--------- — „wj évi időtartamra. ,
. , ... kSI,sSnöket állami törvényhatósági, községi tisztviselőknek és katonatiszteknek fizetést elő-

Tisztviselői kölcsönöket. # kezes é,etbiztositás nflkül. Ugyanezeknek nyugdija,ra ,s
Értékpapírokra, vidéki pénzintézeteik és, váj,alatok és«

------------ tőzsdéken^ietkifsmeretesen'tipontosan teljesítünk, mindenkori eredménynél az árfolya-

Saasas
de^reál^UáVletet5 a‘legnagyobb ^énzLo^lorlákná1! levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben bo- 
nyolitjuk le.^Ía kházunkC képviseletére megbízható egyéneke, /elveszünk.

y Győrvármegye vezérképviselősége: lapunk kiadóhivatala. _________

w 1 "maÖyARHOH ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB‘hírnevű QRAÜZUTF-Uj
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® órak, ékszerek io-évijótállással
‘ÁW^-V !| g$a be —* írj mi rn 3 sm jog tRÉSZLETFIZETÉSRE

Képes árjegyzék hérmentve. Javítások pontosan eszkfaitltetnel^^

Jla Budapestre megyünk
§ el ne mulasszuk KSSZ^äS LSJOS 259

nagy vendéglőjét (volt MUHR vendéglő) 
Népszínházzal szemben Rákóczi-ut

felkeresni, mert csak itt lehet igazi magyar konyhát találni.

A győriek kedvelt találkozó hélye.
Kitűnő móri és csopaki borok. Häl

Legjobb 1. rendű

szalon dió porosz szén
4 60 korona hájhoz szállítva.

Por és szaámenfes, emiatt különösen 
ajánlom olyanoknak, kiknél beteg van a 
házban. Kérjen eáv próbamegrendelést,
készséggel szállítok házhoz 25 kilót is. — 
Egyúttal szives figyelembe ajánlom óriási 

raktáramat gazdasági kötelekből.
Kérem a n. é. közönség szives pártfogását 

Kiváló tisztelettel

Fekete Antal Győr, Újlak 8.

x
Városi iroda: Andrássy-ut 52 b. Telefon 251. 

Telep: Máv. Teher p. u. Telefon 285.

JVÍayei* Ernő
felhívja a n. é. közönség szives figyelmét 

kőszéntelepére, szállít:

4 koronáért
la poros? kőszenet,

320 koronáért
tatai darabos szenet vagy 

tatai tojás brikettet
100 kg.-ként, pinezébe lerakva. 

Pontos súlyért szavatol.

GANZ és TÁRSA
vasöntő- és gépgyár részvény-társaság Budapesten.

Motorok benzin-, spiritusz-, gáz-, szlvógáz- és kohógáz tizemre minden 
nagyságban 3000 lóerőig. Emelödaruk kézi-, gőz-, petróleum vagy elek­
tromos hajtásra. Közúti hengerlőgépek. Gözckck. Gözmotoros személy­
szállító vasúti kocsik, kis- és nagyvasutak számára. Mindenféle vasúti 
kocsik személy- cs teherszállításra. Vasúti fölszerelések. Kcregöntcsti 
kerekek (Griffin rendszere). Hengerszékek, malmok számára kéregöntetü

hengerekkel. Mindenféle malomgépek. Egész malmok berendezése és 
felszerelése. Brikettsajtók szén-, türcszpor s effélék brikettczcsére. — 
Turbinák minden egyes esetben a hely szükségletnek megfelelően szer­
kesztve. Magasnyomású szivattyúk. Transzmissziók. Flistemésztü készülé­

kek. Gyári berendezések.

H Árjegyzékkel és költségvetésekkel szívesen szolgálunk, g

Ganz-féle Villamossági Részvény-Társaság Budapesten, II. kerület Lövőház-uíca.
Budapest-budapesfvldéki Üzlef, IV. kér., Koronaherceg-ufca 5.

Elektromos világitó- és erőátviteli berendezések egyen- és 
váltakozó áramra. Kolibri ívlámpák reklámcélokra. Elektromos 
üzemek berendezése uradalmakban. Meglévő berendezések 

átalakítása.

Elektr. üzemü szivattyúk. Tejgazdasági berendezések. Emelő­
gépek, ventilátorok, mezei vasutak, szántó-, cséplő-, apritő- 
és takarmányozó-berendezések. Elektromos kis és nagyvasu­

tak. Bányavasutak.

Árjegyzékkel és költségszámításokkal szívesen szolgálunk.

Oyőri Újság könyvnyomda és kiadóvállalat, Oyör, Fácán-utca 16.
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